



吉利商用车晋中基地 贾焱图

采风团走进吉利商用车晋中基地、晋中大学城甲醇网约车服务中心

甲醇领跑新赛道

晋中是全国较早从事甲醇燃料和甲醇汽车应用的试点城市之一,深耕甲醇经济40年,坐拥国内外甲醇经济领域“数个第一”,形成了产品门类多、应用范围广、政策环境好的发展优势,在甲醇发动机、甲醇汽车、甲醇燃料、甲醇新能源研发等方面始终走在全国前列。8月9日,“聚焦高质量 改革看晋中”视听媒体晋中行主题采风活动继续进行。怀揣着好奇与憧憬,采风团一行开启了对晋中甲醇汽车产业的探索之旅。

踏入吉利商用车晋中基地,仿佛进入一个未来科技空间。生产线车间井然有序,每一道工序都见证了甲醇汽车从无到有的奇迹。采风团成员详细了解我市甲醇汽车产业链的建设情况,并深入了解了企业关于产品研发、技术创新等方面的情况。从精密的零部件组装到整车下线,每一步都凝聚着技术创新与匠心独运。

近年来,晋中市围绕推广运用甲醇汽车,与吉利集团合作布局建设生产基地,建成以甲醇为主,以醇+电、醇+油为辅的柔性生产线;形成以吉利晋中基地为“链主”企业的新能源汽车产业链,在全省新能源汽车行业中链条最长、资质最全、产量最大。自2022年6月22日全球首款醇电混动轿车下线交付使用、全省首台甲醇重卡下线上路以来,晋中的甲醇汽车产业如同插上了翅膀,迅速在全国范围内展翅翱翔,成为行业引领。晋中市在甲醇汽车的新赛道上跑出了自己的优势。

离开基地,采风团成员们的讨论依旧热烈,对晋中甲醇

经济的蓬勃发展赞不绝口。山西广播电视台经济节目中心记者樊华感慨道:“晋中的发展环境犹如沃土滋养着甲醇经济与新能源汽车产业的茁壮成长,此番采风,不仅见证了晋中的努力与成就,更感受到了那份令人振奋的变革力量。”

午后,采风团一行风尘仆仆地来到晋中大学城甲醇网约车服务中心。这里是甲醇网约车穿梭城市的起点。在该中心,他们碰上了正忙着为爱车保养的司机郭兴。谈及甲醇网约车的种种好处,他如数家珍:“甲醇车既经济又实惠,加满一次甲醇才80多块,能跑上400多公里,成本比汽油车低多了,一天下来能多赚不少。并且甲醇车动力强劲,续航给力,夏天开空调也毫无压力。而且车开起来还环保没异味。”郭兴的话,让采风团成员们纷纷点头赞同。甲醇车以其独特的魅力,正逐步赢得市场的青睐与认可。

对于采风团关心的晋中甲醇经济未来的发展,晋中市工信局副总经济师彭鹏给出了答案:未来,晋中致力于构建甲醇汽车生产、绿色甲醇制备、应用场景拓展等三大产业体系,打造甲醇经济千亿产业新生态,为推动国内国际甲醇经济发展发挥重要的引领、辐射、带动作用,为培育发展新质生产力、保障国家能源安全、实现碳达峰碳中和目标贡献晋中力量。“希望晋中能将甲醇汽车、甲醇经济、甲醇生态做好、做优,助力我省实现‘汽车梦’。”对于未来甲醇汽车产业对我省汽车产业发展的助力,采访团的成员们充满期待。 (记者 张颖)

采风团走进寿阳县南燕竹镇南燕竹村

三产融合路子宽

“土地托管、有机旱作农业科研示范基地、燕州小镇,这个村亮点挺多。”8月9日,在寿阳县南燕竹镇南燕竹村,“聚焦高质量 改革看晋中”视听媒体晋中行主题采风活动采风团成员、山西广播电视台《新闻午报》栏目记者卫玉照边听村党支部书记贾永珍的介绍,边在本上记录,遇到感兴趣的点,便仔细询问,以此挖掘新闻“富矿”。

南燕竹村是寿阳县学习运用“千万工程”经验,开展农村“三治三建三评”专项行动重点打造的三个“燃爆点”之一,在创建精品示范村的过程中,该村依托农业,通过新技术、新业态、新模式,进一步延伸农业产业链,推动农业向二产和三产拓展。

“我家29亩农田全部托管给合作社了,耕种、浇水、除草、打药,就连收和卖都不用我操心,不光玉米产量增加了,而且还能多领收益金,养老不愁了。”南燕竹村村民、82岁的胡来生笑得合不拢嘴。

南燕竹村下辖4个自然村,全村有850户、2058人,8448.45亩耕地。“耕地面积大,但农业生产规模化、产业化、组织化程度比较低,再加上村里人口外流严重,人口老龄化加剧,‘谁来种地’和‘如何种地’问题十分突出。”贾永珍说,正是这些问题逼着他们进行探索。

南燕竹村采取党支部领办、村集体和农户共同参与的方式,整合本村及周边农机户成立寿阳县金德种植专业合作社,探索形成党支部+合作社+农户+山西农业大学+供销合作社、金融和保险介入的“5+2”“保底+分红”的模式。通过土地“双层托管”模式,与全村522户村民签订委托协议,整体托管8156亩农户承包地,集中连片发展现代农业、观光农业、休闲农业,承担起“田保姆”的服务职责。

“我们不仅种好了本村的地,还把周围8个村的地都种了,现在已有1200余户农户加入我们,走上了规模化生产、机械化耕作、市场化经营的现代有机旱作农业路子。”贾永珍介绍,去年全村玉米增产23.7万公斤,每亩合计降低成本209元,户均增收5171元。

今年,南燕竹村抓住学习运用“千万工程”经验政策机遇,投资700万元建设玉米烘干厂、仓储厂,在即将到来的收获季节,将发挥重要作用。

此外,南燕竹村借助县校合作平台,与山西农业大学共建玉米产业研究院,打造500亩有机旱作农业科研示范基地,目前项目建设已接近尾声。研究院投入使用后,将实现亩均增产40公斤至60公斤、节本增收200元至300元。

三产融合怎么做?经过探索,南燕竹村找到了一条适合本村的农文旅融合发展的道路。5月份以来,该村在原有基础上,继续投资建设燕州小镇现代农业观光园。目前,水系步道、特色民宿和儿童乐园已建成,燕州湖更换湖沙并进行蓄水,荷花池里一片生机,8月10日恢复开园,迎接四方宾客。

“‘泉眼无声惜细流,树阴照水爱晴柔。小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。’走在燕州小镇现代农业观光园里,脑海中浮现的是宋朝诗人杨万里笔下的《小池》。”卫玉照说,“采风期间,我将尽可能地通过镜头,记录南燕竹村学习运用‘千万工程’经验取得的丰硕成果,让观众看到乡村振兴给晋中农村带来的新变化,看到晋中高质量发展的魅力。”

(记者 闫淑娟 见习记者 崔慧文)

图①为燕州小镇民宿。
图②为南燕竹村全貌。



图③为“雉”文化情景剧场。
图④为整洁有序的黑水村。



④



③

聚焦高质量 改革看晋中

「视听
媒体」

晋中
行

主题采风